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На початку ХІХ ст. Австрійська імперія Габсбургів представляла собою строкатий конгломерат земель, адже 

об’єднала в своїх кордонах території, які суттєво відрізнялися за національним складом. Міжнародне становище 

імперії, що знов повернула собі під час Віденського конгресу ранг великої держави, ніколи не було настільки міцним, 

як в період 1815-1847 рр. Зовнішніх воєн вона не вела аж до 1859 року. Спираючись на союз з монархіями Європи, 

Австрія переслідувала і пригнічувала визвольні рухи на всьому континенті від Піренеїв до Балкан. 

Зовнішня політика Австрійської імперії мала охоронний характер. Австрія домінувала в Німецькому союзі, 

який виник саме за ініціативи австрійського канцлера Клеменса Меттерніха. Тому аналізуючи зовнішню політику 

Австрійської імперії в першій половині ХІХ ст. варто розглядати її крізь призму діяльності К. Меттерніха.«Австрія - 

голова Європи», - любив повторювати князь Меттерніх.Він ставив собі за мету зробити з Австрії центр, навколо 

якого мали б об’єднатися всі етнічні німецькі землі. Саме через цю ініціативу розпочинається боротьба з Пруссією в 

середині Німецького союзу за домінуючу роль.  

Ідея збереження рівноваги на Європейському континенті теж належала цьому дієвому канцлерові. Вона 

була сформульована ним в 1801 році. Надалі він все життя прагнув до досягнення такої рівноваги, докладаючи всіх 

зусиль до того, щоб Австрія відігравала вирішальну роль в її збереженні. Сучасники називали К. Меттерніха 

«кучером Європи». Цю роль він блискуче зіграв на Віденському конгресі.  

К. Меттерніх, який керував усіма нарадами конгресу, виступав посередником між його учасниками в 

приватних переговорах. Він виявився гнучким політиком, котрий вміло вичікував, поки партнери дозріють до 

прийняття вигідних для нього рішень. Талейран проникливо зауважив, що австрійський міністр змушує інших 

втрачати час, створюючи ілюзію, що вони виграють його.  

Віденський конгрес увінчався повним тріумфом К. Меттерніха. Головним злом в Європі були визнані всі 

майбутні і минулі революції, а головним принципом, який треба підтримувати, ˗ принцип легітимізму, тобто 

непорушності існуючих монархій і їх кордонів. Зроблено це було з урахуванням інтересів Австрії, якій було 

повернуто майже все, відібране Наполеоном, а також додана Ломбардія і Венеція замість об’єднаної з Голландією в 

єдине Нідерландське королівство Бельгії. Австрійське вплив було визнано переважаючим в Італії.Австрійський 

канцлер добився згоди всіх партнерів по Священному союзу на постійне проведення конгресів монархів і їх міністрів 

закордонних справ, а також конференцій послів. Він розраховував, що в рамках союзу відносини будуть визначатися 

багатосторонніми, а не двосторонніми переговорами. К. Меттерніх не без підстав сподівався, що на конгресах 

вдасться легше грати на протиріччях учасників і домагатися вигідних для Австрії рішень. 

К. Меттерніх противився будь-яким спробам конституційних реформ в європейських державах, вважаючи, 

що в сучасній обстановці будь-який рух вперед в плані розширення народного представництва - це крок в безодню. 

Реформи можна дозволити собі лише тоді, коли буде викорінений «революційний дух». А на це може знадобитися 

кілька десятиліть. Реалізовуючи дотримання принципу легітимізму австрійський канцлер кинув усі сили на 

придушення будь-якого прагнення народу до реалізації власних прав та свобод. У революційних рухах,  які виникали 

в Європі, канцлеру вбачався привид Великої Французької революції, а тому всі сили він спрямовував на їх 

подолання. 

Отже, можна зробити висновок, що створена князем Меттерніхом система, заснована на рівновазі і 

взаємозалежності головних дійових осіб європейської сцени, сама по собі була надзвичайно вдалим винаходом. По-

перше, завдяки їй Європа на рекордних 40 років виявилася позбавлена великих воєн. По-друге, основою цієї системи 

був принцип «договори мають дотримуватися». Всі учасники «європейського концерту» зобов’язані були діяти, 

керуючись не тільки і навіть не стільки власними інтересами, скільки загальним благом, вираженим в підписаних 

ними угодах. Таким чином, меттерніхівська система була в якійсь мірі ідеалістичною. 

Другою не менш важливою складовою життєдіяльності Австрійської імперії було її внутрішнє становище. 

Австрійська імперія, незважаючи на визначну роль в міжнародній політиці, яку вона грала завдяки дипломатичному 

мистецтву Меттерніха, в першій половині XIX століття залишалася відносно бідною державою. Численні війни з 

Францією розорили монархію так, що в 1811 році казначейство змушене було фактично оголосити дефолт, різко 

знецінивши паперові гроші, які зберегли лише чверть своєї вартості. Безперервно ріс державний борг, що було 

пов’язано як з неповороткою, застарілою податковою системою, так і з невиправдано високими витратами скарбниці 

на утримання армії, бюрократії і двору. Збройні сили при Фердинанді Доброму поглинали в середньому 37,5% 

доходів держави, державний апарат - до 35%[7, c. 226]. Не дивно, що до 1848 державний борг становив 1 млн. 250 

тис. флоринів. Австрійській економіці постійно не вистачало грошових коштів. 

В Австрії до середини XIX століття не існувало розвиненого, економічно і політично активного «третього 

стану», який був рушійною силою французької революції. Більш того, значна частина австрійської великої буржуазії 

- фінансисти, підрядники при будівництві залізниць, земельні магнати, які розвивали промислове виробництво в 

http://www.irs.in.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1519%3A1&catid=63%3Ava&Itemid=86&lang=uk
https://zhyve.tv/video/812-o-stepan-sus-pro-viyskove-kapelanstvo
https://zhyve.tv/video/812-o-stepan-sus-pro-viyskove-kapelanstvo


298 
 

своїх володіннях, були тісно пов’язані з правлячими колами, аристократією і вищої бюрократією, а тому не думали 

про якісь революційні зміни. Втім, певна частина цього соціального шару все-таки виявилася зацікавленою  

ліберальними віяннями. Цим людям уявлялося корисним і вигідним прискорений економічний розвиток імперії, 

важливою передумовою якого могло стати вивільнення творчих сил і соціальної ініціативи різних груп суспільства, 

тобтополітична лібералізація. 

Не зважаючи на реакційну політику імперського уряду ліберальні ідеї все-таки почали проникати в 

австрійське суспільство. Яскраво це було помітно у середовищі міщан, особливо серед дрібних та середніх власників, 

студентів, викладачів, журналістів та митців. Рівень освіти та політичної свідомості постійно зростав у середовищі 

цих людей, скарги на високі податки, утиски прав національних меншин, обмеження політичних прав і свобод 

поступово переросли у вимоги. Керівництво імперії не розглядало ці вимоги серйозно, імперські бюрократи бажали 

обмежитись виключно бюрократичними перетвореннями, не бажаючи зачіпати усталенні порядки.  

До середини XIX ст. в Австрійській імперії відзначилися три групи земель: німецькі, слов’янські, 

угорські.Спадковий монарх Австрії (імператор) зосереджував у своїх руках всю законодавчу, виконавчу і судову 

владу. Він вважався єдиним джерелом права, видавав високі постанови, патенти, мандати, едикти, резолюції й свої 

функції імператор виконував за допомогою особистої канцелярії. Дорадчим органом при ньому була Придворна 

канцелярія. Імператор спілкувався з канцеляріями за посередництва радників, які набираюлися за знайомствами  і 

хаотично змінювалися. Колегіальна організація, поширена всюди, була вдвічі незручною: вона уповільнювала 

вирішення справ і паралізувала будь-яку ініціативу, тим часом анітрохи не применшуючи свавілля. Провінційні 

сейми майже всюди збереглися, але їх вплив був незначним. 

Одним з найефективніших відомств до середини століття залишалася поліція. До її функцій належало 

підтримання громадського порядку, нагляд за «неблагонадійними» особами та цензурні обмеження. Постійним 

главою поліцейської служби був граф Йозеф Седльницький. Особа, яка була запідозрена в шпигунстві, потрапляла 

під пильний нагляд органів поліції. Замість підтримання порядку даний орган перебрав на себе каральну функцію.   

У 1817 році князь Меттерніх запропонував імператорові Францу І створити регулярний дорадчий орган при 

імператорові – Державну раду або Імператорську раду. До новоствореного органу мали увійти представники 

імператорської сім’ї, державні чиновники і представники соціальних станів з різних провінцій. За задумом даний 

орган не мав би ніякої реальної політичної сили, а лише висловлював би власну позицію щодо рішень імператора. 

Однак навіть цей проект Франц І розцінив як замах на його владу та відкинув як не потрібний. Після приходу до 

влади Фердинанда І суттєво ситуація не змінилася, і князь Меттерніх остаточно відмовився від ідеї створення такого 

дорадчого органа.  

Державні чиновники тримали всю сферу освіти і науки під жорстким контролем, наказуючи, щo можна 

читати і вивчати. Професори були зобов’язані щорічно подавати начальству список книг, взятих ними в бібліотеці; 

студенти, які не подали свідоцтва про сповідь, не допускалися до іспитів. Глава відомства цензури, граф Йозеф 

Седльніцькій, забороняв літературні твори, ворожі абсолютизму імператора чи релігії, а організації, запідозрені в 

політичній єресі, піддавалися гонінням. Журналістам було заборонено навіть вживати слово «конституція». 

В області релігії переважала освічена віротерпимість. Без згоди імператора ніхто не міг бути відлучений від 

римо-католицької церкви. Духовенство здійснювало нагляд за освітою, а єзуїтам було дозволено відновити свою 

діяльність в імперії.  

Станом на 1843 рік в Австрійській імперії проживало трохи більше 29 млн. осіб. Із них більше половини 

становили ( 15, 5 млн.) слов’яни – українці, поляки, чехи, словаки, серби, хорвати, словенці. Німців було в два рази 

менше, всього лище 7 млн., 5, 3 млн. – угорців, 1 млн. – румунів та близько 300 тисяч італійців[7, с. 235]. 

Габсбургській монархії у першій половині ХІХ ст. довелося зіткнутися з проблемою розвитку національної 

свідомості підкорених ними народів та їхнього прагнення до самоуправління. Чим більше була розвинута 

національна свідомість народу, тим сильніше виявлялися суперечності між політично активними представниками 

цього народу та імператорською владою. Наприклад, досить складною стала угорська проблема. Угорці не 

приховували свого прагнення до відновлення втраченої державності. Австрійська влада змушена була піти на 

поступки угорцям, і в 1825 р. імператор Франц І дозволив скликати сейм. Вже на 40-ві роки ХІХ ст. відбулася 

радикалізація націоналістичного руху на чолі з Лайошом Кошутом, який вимагав створення власної держави. Саме в 

середовищі угорців найяскравіше проявилися перші революційні ознаки.  

Інша ситуація склалася у Східній Галичині, де основну масу населення складали українці та поляки. 

Австрійська влада для заспокоєння поляків передала їм у руки більшу половину місцевих органів самоуправління. 

Таким чином поза політичною площиною залишилися українці. Ситуація ускладнювалася також тим, що 

економічний розвиток даного регіону був одним з найнижчих у порівнянні з чеськими чи угорськими землями. В 

основному ці землі використовувалися як сировинний придаток та ринок збуту товарів, що вироблялися в 

центральній частині імперії.Попри це національна свідомість українців як у Східній Галичині, так і на території 

Закарпаття та Північної Буковини починає поступово формуватися. Визначна роль у цьому процесі належить греко-

католицькому духовенству. Саме з їхнього середовища вийшла знаменита «Руська трійця», учасники якої в 

основному займалися етнографічною діяльністю.  Репрезентуючи себе як русини, вони намагалися своєю роботою 

переконати як українців, так і поляків у тому, що вони є окремим народом та мають право на самовизначення. 

Феодальні порядки, які існували, викликали обурення у місцевого населення. У цей час продовжується рух опришків 

та виникають стихійні повстання під назвою «холерні бунти», які мали антифеодальний характер.  

Отже, у першій половині ХІХ ст. Австрійська імперія була консервативно-реакційною державою, де будь-

які прояви інакодумства сприймалися як революційні дії та швидко і без жалю придушувалися.  
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Сучасне міжнародне життя Європи є досить складним та непевним. Зникли звичні орієнтири та гарантії 

мирного співіснування країн, в односторонньому порядку переглядаються кордони. Насамперед, це стосується 

України, яка стала об’єктом агресії сусідньої держави і не отримала гарантованого міжнародними договорами 

захисту. Подібна ситуація в Європі склалася і в 30-х роках ХХ ст. 

Війну 1914-1918 рр. можна визнати рубежем, на якому завершилась нова й розпочалася новітня історія 

світу, історія великих змін, перетворень системи Старого світу на основі рішень Паризької мирної конференції та 

Версальсько-Вашингтонської системи [1, с. 329]. 

Після закінчення Першої світової війни міжнародна ситуація була дуже складною та напруженою. Такий хід 

подій перш за все був обумовлений Версальсько-Вашингтонською системою, яка була несправедливою по 

відношенню до держав, які капітулювали та лояльною до держав-переможниць, які закріпили свою гегемонію. 

Вирішальну роль в становленні післявоєнної міжнародної системи грала консервативна тенденція. Це 

знайшло своє відображення у вирішенні таких питань, як розробка і підписання мирних договорів з Німеччиною та її 

союзниками, визначення основних напрямків антирадянської політики, перерозподіл колоній та ін. [2, с. 33]. 

Хиткість і нестійкість післявоєнного устрою світу визначалися такими чинниками, як нерівномірність 

розвитку капіталістичних країн, яка викликала постійні зміни  у співвідношенні сил між ними; поглиблення протиріч 

між переможеними і переможцями; незадоволення підсумками війни окремих країн з табору переможців; обурення 

малих країн, інтересами яких часто зневажали  [3, с. 25]. 

Перша половинна 30 рр. XX ст. – це період активного підписання пактів про ненапад та початок проведення 

двох курсів міжнародної політики: радянської – створення колективної безпеки та західної – «умиротворення 

агресора». 

Політика «умиротворення агресора» проявилася в ряді важливих подій. В 1934 р. Гітлер здійснив першу 

спробу аншлюсу Австрії, проте не отримав  підтримки з боку Італії. Починаючи з 1935 р. Версальська система 

почала гинути. Було підписано військово-морську угоду між Великобританією та Німеччиною, за якою Німеччині 

дозволялося мати свій власний флот, який мав бути більший за французький [4, с. 4]. 

Піком політики «умиротворення» стала Мюнхенська конференція, скликана у вересні 1938 р. для 

врегулювання німецьких претензій до Чехословаччини. Керівники Німеччини, Італії, Великобританії і Франції – 

А. Гітлер, Б. Муссоліні, Н. Чемберлен і Е. Даладьє – підписали угоду, що примушувала Чехословаччину поступитися 

Німеччини Судетською областю з  німецькомовним населенням [5, с. 18]. 

Радянська концепція зовнішньополітичного розвитку передбачала створення надійної колективної безпеки 

шляхом взаємодії з західними державами. Проте і ця політика виявилась невдалою. Проблему колективної безпеки 

СРСР підняв раніше всіх ще в грудні 1933 р. У рамках цієї політики в 1935 р. було підписано договори про взаємну 

допомогу між СРСР і Францією, СРСР і Чехословаччиною, вживалися заходи щодо нормалізації відносин з 

Польщею, іншими державами. Проте така позиція СРСР не була підтримана Заходом з тієї причини, що СРСР не 

полишив намірів поширювати в країнах Європи «світову революцію пролетаріату» [6, с. 256]. 

Кульмінацією зовнішньої політики СРСР стало 23 серпня 1939 р., коли з ініціативи СРСР, було підписано з 

Німеччиною пакт про ненапад. Пакт і таємний протокол до нього, які підписали В. Молотов і Й. Ріббентроп, 

передбачали поділ Польщі, передачу під контроль СРСР Фінляндії, Латвії, Естонії. Радянсько-німецькі угоди 

відкрили шлях до Другої світової війни. Після того як СРСР і Німеччина спільними зусиллями розгромили Польщу, 

28 вересня 1939 р. вони підписали ще один ганебний документ - Договір про дружбу і кордон [6, с. 28]. 

Таким чином, за прямого потурання гітлерівській Німеччині в її зазіханнях на території сусідніх держав, 

намаганні змінити умови міжнародних договорів, і створилися передумови Другої світової війни – найбільш 

кривавого конфлікту в історії людства. 
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